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SVOLGIMENTO QUESITI
Esercizio 1. [10 punti] Sia C il campo dei numeri complessi e sia z := 1+ ¢ € C.

1

(i) Determinare z~ 1, i.e. I'inverso moltiplicativo di z in C.

(i) Rappresentare nel piano di Argand-Gauss i numeri complessi z e z7 1.

(iil) Determinare la rappresentazione polare (equiv. trigonometrica) e quella esponenziale
di z.
(iv) Determinare le rappresentazioni polare, esponenziale ed algebrica di z3°.

Esercizio 2. [10 punti] Nello spazio vettoriale (R3, e), munito di base canonica e, si

considerino il vettore v = e; + 2e, + 2¢5 e 'endomorfismo L € End(R?) definito da

L(e;) = L(ey) = L(es) = v.

(i) Calcolare il polinomio caratteristico di L e gli autovalori di L, determinando per ogni

autovalore la sua molteplicita’ algebrica e geometrica.

(ii) Stabilire se L e’ un operatore diagonalizzabile ed, in caso affermativo, descrivere una

sua forma diagonale D.

(iii) Determinare quale base d di R? determina la rappresentazione diagonale D, i.e. tale
che D = Md7d(L).

(iv) Calcolare L'5(v), ove (come usualmente) L'® denota la composizione operatoria
Lo...oL per 15 volte.

Esercizio 3. [10 punti] Si consideri lo spazio vettoriale euclideo (R, -, e), dove e €’

la base canonica e - il prodotto scalare standard. Sia dato il sottospazio vettoriale W, di

equazioni cartesiane

X1+ Ty +x3 — 24 0
T4s+x5 = 0
$2+I3+I5 = 0

(1) Determinare una base by ortogonale di W.

(ii) Determinare equazioni cartesiane ed una base ortogonale by, . del sottospazio W+,

complemento ortogonale di W in R®.

(iil) Considerato I'insieme di vettori b := by Ubyy 1, dedurre che b €’ una base ortogonale

di R® e determinare la matrice cambiamento di base M, .

(iv) Sia myr € End(R®) il proiettore ortogonale sul sottospazio W (i.e. my e’ ’'endomorfismo
di R® che ad ogni vettore v € R associa il vettore my (v) e W C R vettore proiezione

ortogonale di v su W). Determinare il rango di 7y ed il polinomio caratteristico Py, ().
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